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Esercizio 1. Si consideri il sequente sistema lineare nelle incognite reali

Ty, ,Ts5, dipendente dal paramelro k € R.:
:E17:E272T3+4.‘E4+4T5 = k
—T1+ Tg9 — 21]34 =+ QI;; = k
2.1‘-1 — 2.1‘2 —z3+ 5.1‘4 — 5 = —2k

1. (1 punto) Scrivere la matrice completa del sistema.
2. (3 punti) Trovare i valori di k per 1 quali il sistema € compatibile.

3. (3 punti) Per i valori di k per i quali il sistema & compatibile, trovare
tutte le soluzioni.
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Esercizio 2. Si considerino i sequenti vettori di R*:

1 1 0
v = 21, = 1], 3= 1
1 1 1

ed i sequenti vettori di R*:

1
1

wy = wy = 0 , Wy =
1

=
—_— = O

O = = =

1. (1 punto) Dimostrare che By = {vi,va,v3} & una base di R® e che
By = {wy,wa, w3, wy} & una base di R*.

2. (1 punto) Si consideri Uapplicazione lineare T : R® — R* data da
T(v1) =wy —wa, T(v2) =wy +wy—ws, T(v3)=ws— 2w;.
Scrivere la matrice A che rappresenta T nelle basi By e Bs.
3. (2 punti) Scrivere la matrice C' che rappresenta T nelle basi standard.
4. (1 punto) Determinare una base del nucleo di T.

5. (1 punto) Determinare una base dellimmagine di T.
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Esercizio 3. Si consideri la sequente matrice

0 -2 -2 4
1 -1 -2 4
A=l _; 5 35
-1 -2 -3 6

1. (1 punto) Calcolare il polinomio caralteristico di A.
2. (1 punto) Calcolare le molteplicita algebrica di ogni autovalore di A.
3. (2 punti) Caleolare le molteplicita geometrica di ogni autovalore di A.

4. (3 punti) Trovare una matrice invertibile B ed una matrice diagonale

D tale che B-'AB = D. X 2 2 - >
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Esercizio 4. Si considerino le sequenti due rette di R®:

Y‘i: o} _1_,< 4)>} YZ-’
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. (1 punto) Trovare una forma parametrica per vy ed una forma carte-

stana per Ta.

. (1 punio) Determinare la posizione reciproca di v ed 2 e calcolare la

distanza tra ry ed ro.

. (2 punti) Determinare equazioni cartesiane per la retta ry avente le

sequenti proprieta: 1) rz é ortogonale sia ad ry che ary; 2) ry interseca
sia ry che ra.

. (1 punto) Determinare 1 puntt Py =11 Nry e Py =raNr3.
1

. (1 punto) Sia P, = | 0 |. Calcolare l'area del triangolo di vertici
0

Py, P, e P5. Fare un disegno illustrativo.

1

. (1 punto) Sia Py = 0 |. Calcolare l'area del triangolo di vertici
-1

Py, P; e Py. Fare un disegno illustrativo.
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Esercizio 5. Si consideri la sequente matrice A € Matyyo(R):

111
A=|110 ],
1 21

(3 punti) Calcolare la decomposizione QR di A.

~

(1/2 punto) Utilizzare la decomposizione QR di A per calcolare il de-
terminante di A. Dedurre che A é invertibile.

e

. (1 punto) Calcolare l'inversa di A utilizzando la decomposizione QR.

3
4. (1 punto) Calcolare Uinversa di A utilizzando la formula di Cramer.
5. (1/2 punto) Calcolare il polinomio caratteristico di A.

6

. (1 punto) Calcolare linversa di A utilizzando il teorema di Cayley-
Hamilton.
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